

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Н.В. СТОРОЖЕВА

СТОРОЖЕВ Николай Васильевич

(8 августа 1934 года — 9 августа 2004 года)

член-корреспондент Национальной академии наук Беларуси, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Республики Беларусь

8 августа 2009 года исполнилось 75 лет со дня рождения Николая Васильевича Сторожева — видного ученого-правоведа, известного как у нас в стране, так и за рубежом специалиста в области экологического, аграрного и земельного права, внесшего весомый вклад в развитие отечественной юридической науки и практики, в подготовку высококвалифицированных научных кадров. Его имя неразрывно связано с развитием белорусской академической науки, которой он посвятил большую часть своей плодотворной научной жизни.

БАЛАШЕНКО С.А., КУЗЬМИЧ И.П., КАЦУБО С.П., ЛАЕВСКАЯ Е.В., ШАХРАЙ И.С.

Он родился в обычной крестьянской семье в селе Старый Вышков Новозыбковского района Брянской области в 1934 году — непростое время для всей страны. Когда началась Великая Отечественная война, ему исполнилось всего лишь семь лет. Поэтому тяжелое военное и послевоенное время пришлось на детские и юношеские годы, что, несомненно, отразилось на формировании его личности. Любовь к родине, повышенное чувство ответственности не только за себя, но и за других, преданность своему делу, скромность в быту — эти качества свойственны многим из поколения, пережившего ту страшную войну. Несмотря на то, что в его жизнь вмешалась война, он окончил семилетнюю школу и, проработав год в колхозе, продолжил учебу в средней школе. В школьные годы Николай Васильевич много читал: любил как художественную литературу, так и публицистику. Кроме этого, постоянно читал газеты, поэтому хорошо ориентировался в общественной и политической жизни страны. Способность анализировать происходящие события, описывать их на основе исследования различных фактов, высказывая свое мнение, проявилась еще во время учебы в школе при написании сочинений, которые удавались ему особенно хорошо.

Постоянное стремление к новым знаниям и нежелание останавливаться на достигнутом сделали закономерным его поступление в 1954 году на юридический факультет Белорусского государственного университета имени В.И. Ленина, где в полной мере проявились его лучшие качества как способной и творческой личности. Он имел отличную успеваемость, являлся комсоргом

группы, членом бюро студенческого научного общества факультета, поэтому не случайно был направлен в 1959 году по распределению в Отдел правовых наук АН БССР, где ему предложили работу в качестве младшего научного сотрудника. С этого момента вся его творческая и трудовая деятельность стала неразрывно связана с академической наукой, которой он «не изменил» ни разу на протяжении всей своей жизни.

Еще в должности младшего научного сотрудника Николай Васильевич активно включился в научно-исследовательскую работу, проявил несомненные способности к самостоятельному анализу и обобщению законодательства и практики, сдал все экзамены кандидатского минимума и в 1962 году был зачислен в аспирантуру Отдела правовых наук АН БССР по специальности «Колхозное право» с прохождением аспирантской подготовки в Институте государства и права АН СССР. Его научным руководителем в аспирантуре был известный советский ученый-юрист в области аграрной и гражданско-правовой науки, доктор юридических наук, профессор Иван Васильевич Павлов. Под его научным руководством Сторожев Н.В. успешно окончил аспирантуру, досрочно подготовил и защитил в 1964 году кандидатскую диссертацию на тему «Материальная ответственность колхозников за ущерб, причиненный колхозу» и продолжил работу в качестве младшего научного сотрудника в Отделе правовых наук АН БССР, а затем в Институте философии и права АН БССР. В 1965 году ему была присуждена ученая степень кандидата юридических наук, а в 1966 году он был переведен на должность стар-

шего научного сотрудника Института философии и права АН БССР.

Во время работы в Отделе правовых наук, а также обучения в аспирантуре определилась и сфера дальнейших исследовательских интересов известного ученого в области правовой науки. Он стал ведущим специалистом в области колхозного, земельного и экологического права. Его докторская диссертация была посвящена правовому положению колхозов в СССР. В ней исследованы правовые вопросы интенсификации и специализации колхозного производства, внутрихозяйственной деятельности колхозов, внедрения хозрасчета, расширения компетенции внутриколхозных органов управления. Многие положения данного исследования представляют несомненный научный интерес до настоящего времени, поскольку колхозы как разновидность производственного кооператива продолжают осуществлять свою деятельность в Беларуси, а их правовой статус хотя и претерпел принципиальные изменения, но в то же время сохранил определенную преемственность в правовом регулировании.

В результате успешной защиты 7 апреля 1978 г. Н.В. Сторожеву была присуждена ученая степень доктора юридических наук. С развитием науки колхозного, земельного и экологического права неразрывно связана и вся его дальнейшая трудовая деятельность. В 1978 году он возглавил сектор правовых проблем сельского хозяйства и охраны окружающей среды Института философии и права, созданный по его инициативе, который в 1986 году получил статус самостоятельного отдела Института. С тех пор, свыше двадцати лет, он являлся бессменным руководителем отдела (в дальнейшем природоресурсного, аграрного и экологического права Института государства и права НАН Беларуси), в котором было подготовлено более 15 кандидатов наук.

С формированием самостоятельного отдела по правовым проблемам сельского хозяйства и охраны окружающей среды в республике началась целенаправленная подготовка научных кадров, а также активизация научных исследований по правовым вопросам организации сельскохозяйственного производства, землепользования и охраны природы. С распадом СССР и приобретением республикой суверенитета исследование проблем аграрного, земельного и экологического права продолжилось. Так, с начала 90-х годов при непосредственном участии Сторожева Н.В. в республике активно проводились исследования в области природоресурсного, аграрного и экологического права по самому широкому спектру проблем: организационно-правовому обеспечению охраны лесов (Е.В. Лаевская), правовому регулированию деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств (С.П. Кацубо), сельскохозяйственных производ-

ственных кооперативов (И.П. Кузьмич), государственно-правовому регулированию аграрных отношений в государственном секторе экономики (В.С. Елисеев), правовой охране окружающей среды городов (Н.А. Шингель, Г.И. Ушкевич), правовому режиму особо охраняемых природных территорий и объектов (В.Е. Лизгаро), правовым проблемам платного природопользования (Л.Н. Мороз), реализации экологической функции государства в законодательной деятельности Парламента Республики Беларусь (Н.А. Карпович), правовому регулированию охраны и использования животного мира (Г.И. Зайчук), праву специального лесопользования (И.С. Шахрай). Многие из современных специалистов в области аграрного, экологического и земельного права являются его учениками.

Наличие достаточного количества высококвалифицированных научных кадров в результате позволило создать при Институте специализированный Совет по защите диссертаций. Так, в декабре 1994 года в соответствии с решением Президиума ВАК Республики Беларусь при Институте философии и права Академии наук Беларуси был создан Совет по защите диссертаций на присуждение ученой степени доктора юридических наук Д. 01.45.01., членом которого являлся, в том числе, и Н.В. Сторожев. Данному Совету было предоставлено право проводить защиту диссертаций по специальности 12.00.06 – природоресурсное право; аграрное право; экологическое право. С 2000 года деятельность Совета продолжилась при Институте государства и права НАН Беларуси.

Сохранив руководство отделом уже на общественных началах, в 1998 году Н.В. Сторожев стал заместителем директора по научной работе Института философии и права НАН Беларуси и курировал работу всех правовых отделов Института, а в 1999 году возглавил Институт государства и права НАН Беларуси, созданный при непосредственном его участии.

Благодаря своей целеустремленности, способностям и трудолюбию Николай Васильевич прошел путь от младшего научного сотрудника до директора института. Его настойчивость и поддержка коллег позволили реализовать заветную мечту – создать в системе Национальной академии наук Беларуси самостоятельный правовой Институт, которым стал Институт государства и права. Все свои последние годы жизни он посвятил Институту, отстаивая и доказывая его право на существование в системе академической науки.

Не менее плодотворной и многогранной была и педагогическая деятельность ученого. Он читал лекции и вел занятия по юридическим дисциплинам в ведущих вузах страны: Минском институте культуры, Белорусском политехническом институте, Белорусском государствен-

ном университете. В 1985 году ему было присвоено ученое звание профессора, а с 1993 по 2004 год он возглавил (по совместительству) кафедру экологического и аграрного права юридического факультета Белгосуниверситета. Занимаясь педагогической деятельностью, он не забывал и об академической науке, постоянно уделяя большое внимание привлечению талантливейшей молодежи в научную сферу. Обладая удивительной интуицией, выявлял среди студентов наиболее способных и склонных к научной работе. В трудные перестроечные годы нередко убеждал, помогал с пропиской и трудоустройством, создавал благоприятные условия для учебы в аспирантуре, что позволило сформировать в республике достойную смену научных кадров не только в области аграрного, земельного и экологического права, но и на долгие годы обеспечило дальнейшее плодотворное развитие юридической науки в стране.

Н.В. Сторожев оставил после себя богатое научное наследие. Он автор более 150 научных работ в области аграрного, земельного и экологического права. Среди его работ монографии, научные и научно-практические разработки, учебные и методические пособия, научные статьи, рецензии, тезисы, доклады, выступления на научных и научно-практических конференциях (международных, региональных, межвузовских и вузовских). Особо следует отметить такие его научные труды, как: «Права и обязанности внутриколхозных органов управления» (1969) (в соавт.); «Материальная ответственность колхозников» (1971); «Правовое положение колхоза на современном этапе (внутрихозяйственные аспекты)» (1975); «Права и обязанности специалистов сельскохозяйственных предприятий по управлению производством» (1982) (в соавт.); «Правовой режим мелиорированных земель» (1986); «Аграрное право Республики Беларусь: Курс лекций: Общая часть» (2003) (в соавт.) и мн. др. Он один из авторов «Истории государства и права Белорусской ССР» Т.1-2 (1970, 1976).

В советский период он был известен как ведущий специалист БССР по правовым проблемам сельского хозяйства и охраны окружающей среды. Помимо разработки важнейшего направления в науке сельскохозяйственного права, связанного с исследованием правового положения колхозов в СССР, впервые в стране им была начата разработка правовых проблем охраны и рационального использования мелиорированных земель, имевших важное значение для Белорусской ССР. Выявлены особенности рационального использования этих земель и теоретически обоснованы правовые требования, необходимые при их эксплуатации. О практической значимости затронутых данным исследованием проблем для Беларуси свидетельствует принятие уже в настоящее время в 2008 году Закона Республики Беларусь «О мелиорации земель».

В последнее время Николай Васильевич особое внимание уделял проблемам правового обеспечения земельно-аграрной реформы в Республике Беларусь, продовольственной безопасности страны, а также правовым проблемам создания Союзного государства, разработке актуальных проблем права собственности на землю, гарантии прав и свобод граждан.

В целом научно-исследовательская деятельность известного ученого свидетельствует, что его научные интересы не ограничивались только проблемами аграрного, экологического и земельного права. Он проявлял себя как разносторонний ученый-правовед. Достаточно познакомиться с его последними публикациями, в которых затрагивается самый широкий спектр проблем в сфере правового регулирования, нередко имеющих межгосударственное значение: «Преодоление правового нигилизма – важное условие повышения правовой культуры», «Правовые проблемы интеграции Беларуси и России», «Проблемы правового положения свободных экономических зон», «Интеграция Республики Беларусь в международное сообщество», «К вопросу об изменении правового положения колхозов в Республике Беларусь», «Правовое обеспечение продовольственной безопасности Республики Беларусь».

Его знания были востребованы, и мнение, как известного ученого, высококвалифицированного специалиста в своей области, учитывалось при разработке многих нормативных правовых актов как в советский период, так после приобретения республикой независимости. Он работал в комиссии Госагропрома СССР по подготовке Примерного устава колхоза, принимал участие в разработке ряда положений Закона «О кооперации в СССР», проекта Закона СССР о колхозах, в Межведомственной комиссии по подготовке Закона СССР «Об охране природы», участвовал в работе Научного совета по проблемам Полесья. В составе рабочей комиссии Президиума АН БССР выезжал в Припятский заповедник (1989) для изучения вопросов, связанных с его правовым режимом, и дачи рекомендаций государственным и хозяйственным органам по усилению охраны заповедника. Являлся также членом других проблемных научных советов АН БССР по профилю своей специальности и членом Научного совета АН СССР по социально-экономическим и правовым проблемам АПК.

Не менее весом его вклад в формирование правовой системы Республики Беларусь. Разработка Кодекса Республики Беларусь о земле, Закона «О праве собственности на землю», «О правовом режиме территорий, подвергшихся радиоактивному загрязнению в результате катастрофы на Чернобыльской АЭС», Избирательного кодекса Республики Беларусь и многого другого осуществлялась с его непосредственным участием. В последние годы (с 2003 г.) он также являлся членом российско-белорусской

комиссии по разработке проекта Конституционного акта Союзного государства.

Его заслуги были высоко оценены со стороны государства и общества. За большой личный вклад в развитие юридической науки, разработку законодательных актов, плодотворную научно-организационную и общественную деятельность в 2000 году Николаю Васильевичу было присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Республики Беларусь». Он был награжден Грамотой Верховного Совета Белорусской ССР (1981) и медалью «Ветеран Труда» (1985), Почетной грамотой Национальной академии наук Беларуси (2004).

Плодотворно занимаясь научно-исследовательской деятельностью, Н.В. Сторожев никогда не оставался в стороне от общественной и политической жизни общества. Он являлся секретарем первичной комсомольской организации Отдела правовых наук, председателем профсоюзного комитета Института философии и права, избирался народным заседателем народного суда Советского района г. Минска, в течение десяти лет был народным заседателем Верховного Суда Белорусской ССР (1975–1985), а в дальнейшем членом научно-консультативного совета при Верховном Суде БССР. Он являлся также членом ряда научно-координационных советов и членом специализированного совета по защите докторских диссертаций при юридическом факультете Киевского государственного университета. В 1989 году Н.В. Сторожев избран членом-корреспондентом Национальной академии наук Беларуси. В этом же году постановлением Совета Министров БССР он был назначен от Белорусской ССР членом Постоянной Палаты Третейского Суда в Гааге.

Вспоминая о Николае Васильевиче, нельзя не отметить самое важное – его личные человеческие качества. Он был настоящим интеллигентом, глубоко образованным во многих областях знания. Обладал исключительной корректностью и необыкновенным тактом. Будучи талантливым, а в дальнейшем известным ученым, он никогда и нигде не показывал своего превосходства. Высокомерие было чуждо ему. Он обладал бесценным для научного руководителя качеством, которое отмечают большинство его учеников – умением выслушать, поддержать и согласиться с точкой зрения начинающих ученых даже если не разделял ее, при условии, когда выводы были обоснованы и аргументированы. Скромность, порядочность, принципиальность – это те качества, которые в первую очередь, наверное, назовет каждый, кому посчастливилось общаться с этим удивительным человеком.

Следует также добавить, что он был отличным семьянином. Вместе со своей супругой, Ли-

дией Петровной, прожил долгую и счастливую жизнь, воспитал троих детей: дочь и двоих сыновей.

А еще он умел дружить и смог сохранить дружбу, несмотря на границы, возникшие с распадом СССР. Он считал это своим бесценным богатством и старался передать хотя бы частичку этого богатства своим ученикам. На протяжении всей своей жизни поддерживал творческое сотрудничество с известными учеными-правоведами других стран, прежде всего постсоветского пространства. Большинство из них были знакомы ему не только по научным трудам, а лично (М.И. Козырь, Г.Е. Быстров, М.М. Бринчук, З.С. Беляева, М.И. Палладина, Н.И. Титова, В.В. Устюкова, Ю.С. Шемшученко, В.З. Янчук и др.). Многие из них были его хорошими друзьями. В ответ он пользовался заслуженным авторитетом и уважением в кругу научного, академического сообщества не только нашей страны. В связи с этим хотелось бы привести буквально несколько тех слов восхищения среди множества, которые высказывались в адрес Николая Васильевича со стороны, например, российских коллег: «...Ваши научно-теоретические идеи, концепции получили достойную оценку, и признание российской научной общности, специалистов по конституционному, административному, гражданскому, природоресурсному, экологическому, аграрному праву. ...Как талантливый ученый и администратор Вы много сделали для укрепления профессиональных, научных контактов с российскими юристами, для формирования Союзного государства России и Беларуси... Мы уважаем Вас за честность, искренность, глубокую порядочность, отзывчивость, принципиальность, дипломатичность, высокую нравственность и расточительную щедрость сердца...».

Николай Васильевич Сторожев ушел из жизни 9 августа 2004 года, что стало невосполнимой потерей для отечественной академической и юридической науки в целом. Его жизненный опыт и деятельность как талантливого ученого, педагога и организатора науки, так и замечательного человека трудно переоценить и до настоящего времени его личность вызывает лишь восхищение.

Данная статья написана на основе воспоминаний его учеников, опубликованных о Николае Васильевиче источников, а также материалов и документов, предоставленных членами его семьи. Особую благодарность за оказанное содействие авторы статьи хотели бы высказать супруге Николая Васильевича – Лидии Петровне Сторожевой.